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Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος:Εγώ από όλα, την 
δική σου αγάπη προτιμώ…
Άγιοι - Πατέρες - Γέροντες / Άγ. Ιωάννης Χρυσόστομος / Άγιοι - Πατέρες - Γέροντες

Ο άγιος Χρυσόστομος αναφέρεται και σε 

ένα συνεκτικό στοιχείο, θεμέλιο της συζυγίας, την επικοινωνία των συζύγων. Είναι 
η καθημερινή αλληλεπίδραση των δύο συζύγων. Η επικοινωνία γίνεται με λόγια η 
χωρίς λόγια. Είναι θετική η αρνητική. Το σπουδαιότερο στοιχείο της επικοινωνίας 
είναι η συζήτηση.

Ετυμολογικά (συν + ζητώ), δηλαδή από κοινού αναζητώ του τι πρέπει να γίνεται 
στα θέματα που αφορούν την κοινή ζωή και την οικογένεια. Η συζήτηση πρέπει να 
γίνεται με οικειότητα, αλληλοσεβασμό, σε κλίμα ελευθερίας, ισοτιμίας και αγάπης. 
Τότε μπορεί να βρεθεί η λύση σε περίπτωση διαφωνίας η σύγκρουσης. «Γιατί 
τίποτε δεν είναι πικρότερο από την μάχη που γίνεται από τον άνδρα ενάντια στην 
γυναίκα.

Γιατί είναι πικρές, πραγματικά, οι μάχες που γίνονται ανάμεσα σε πρόσωπα που 
αγαπιούνται, και δείχνουν ότι όταν κανείς διχάζεται με το ίδιο του το μέλος, όπως 
λέγεται, αυτό πρέπει να προκαλείται από μεγάλη πικρία. Το μέρος, λοιπόν, των 
ανδρών είναι να αγαπούν και των γυναικών να υποχωρούν. Εάν λοιπόν καθένας 
συνεισφέρει το δικό του μέρος, όλα θα είναι στερεά. Και η γυναίκα γίνεται φιλική 
και αγαπιέται».

Με την αγάπη προλαμβάνεται η αποξένωση των συζύγων και η νέκρωση της 
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σχέσης, που συνήθως έρχεται με την πάροδο του χρόνου, την κόπωση και την 
αδιαφορία. Τότε μιλούμε για συμβατικό γάμο. Ο άγιος Ιωάννης γνωρίζει ότι ο 
τρόπος της επικοινωνίας είναι αναγκαίος για να προλαμβάνονται οι συγκρούσεις. 
Αυτό εξαρτάται από το τι θα πει και το πως θα μιλήσει κάποιος. Στο ερώτημα: «Τι 
λοιπόν πρέπει να της πω;» δίνει την παρακάτω απάντηση.

Ακούστε με προσοχή τις συμβουλές του:

«Λόγια αγάπης να της λες … Εγώ από όλα, την δική σου αγάπη προτιμώ και τίποτε 
δεν μου είναι οδυνηρό, όσο το να βρεθώ σε διάσταση μαζί σου. Κι’ αν όλα 
χρειαστεί να τα χάσω, κι’ αν στους εσχάτους βρεθώ κινδύνους, ο,τιδήποτε κι’ αν 
πάθω, όλα μου είναι υποφερτά, όσο εσύ μου είσαι καλά. Και τα παιδιά τότε μου 
είναι πολύ αγαπητά, εφ’ όσον εσύ με συμπαθείς. Όλα δικά σου είναι.

Αυτό με συμβουλεύει ο Παύλος λέγοντας ότι ο άνδρας δεν εξουσιάζει το σώμα 
του, αλλά η γυναίκα του. Κι αν δεν έχω εγώ εξουσία στο σώμα μου, αλλά εσύ, πόσο 
μάλλον δικά σου είναι όλα τα άλλα».

Και συνεχίζει:

«Ποτέ να μη μιλάς με πεζό τρόπο, αλλά με φιλοφροσύνη, με τιμή, με αγάπη πολλή. 
Νά την τιμάς, και δεν θα βρεθεί στην ανάγκη να ζητήσει την τιμή από τους 
άλλους. Να την προτιμάς από όλους για όλα, για την ομορφιά, για την σύνεση της, 
και να την επαινείς. Να κάνεις φανερό ότι σου αρέσει η συντροφιά της και ότι 
προτιμάς να μένεις στο σπίτι για να είσαι μαζί της, από το νά βγαίνεις στην 
αγορά. Από όλους τους φίλους να την προτιμάς, και από τα παιδιά που σου χάρισε 
ακόμα, κι αυτά εξ αιτίας της να τα αγαπάς».
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